

宝丰八景之一白雀异槐

●赵西广

宝丰八景之说,据史料记载起源于宋,盛于明清。明成化十一年(1475年),宝丰县教谕曹珍赋诗记述宝丰八景。正德元年(1506年),重修《汝州志》《宝丰县志》,将曹珍诗纂辑于志书。兹录正德元年《汝州志》所记宝丰八景之一白雀异槐,诗曰:

品第群材独此槐,谁从白雀寺前栽,屈枝坠露低旋砌,繁叶藏云暖护苔。解与乾坤增气概,几因风雨长胚胎,清霄天籁闻丝竹,预兆来年有颀魁。这记述的是现今宝丰县城东十五公里父城遗址上、原白雀寺处的一棵奇异

槐树,其大意为:要论对人们有益处的树材,唯有这一古槐树,是谁人具有卓识远见,把它种植在白雀寺前?其粗壮的枝节弯曲欲坠,看上去好像晶莹雕塑的玉器,异常美丽。茂盛的枝叶遮天蔽日,铺天盖地。肥沃的土地使它枝叶繁茂,欣欣向荣,然而,又有谁知道它经历了多少春风秋雨,才生长到如今这般美丽壮观。待晴空万里艳阳高照的时候,在树下听清脆的鸟鸣和伴有自然节奏的乐器声,使人如同饮杯清醇甘露,心旷神怡。在这槐树的庇护下,来年学子们定会金榜题名,乡亲们定会喜迎丰收且好事连连。



白雀寺

资料图

白雀异槐的文献记载

明清史料志书对白雀异槐的盛景是这样记载的:

1. 明正德五年(1510年)《汝州志》卷三《景致·宝丰县》载:白雀寺内产异槐一株,间有白雀来巢,其年大丰。
2. 明正德五年(1510年)《汝州志》卷四《寺观·宝丰县》载:白雀寺在父城堡,世传楚庄王故宅,有白雀之瑞,异槐一棵。
3. 清康熙二年(1663年)《汝州全志》卷一《山川·宝丰县》载:白雀寺在父城堡,相传槐荫茂盛,枝叶状如龙形,其叶如龙爪,蝼蚁不敢上,每遇丰年必有白雀巢于其颠,寺因以名,志双美。
4. 清康熙九年(1670年)《河南通志》卷五十一《寺观·汝州·宝丰县》载:白雀寺在宝丰县城东四十里父城堡内,每遇丰年,必有白雀巢于槐树之上,寺因以名。

白雀异槐,“白雀”是指白雀鸟,据有关人士考察研究,即为当今的喜鹊。“异槐”是奇特的槐树,即今天所说的国槐,不同于常见的洋槐。查阅资料,这一槐树是落叶乔木,其花淡黄色,结荚果圆筒形,花蕾、果实以及根皮都是中药材。

据当地老人和《李庄乡志》介绍,树高三四十米,郁郁葱葱,直径两米有余,需4人才能合抱,在十里以外即可望到。树龄千岁以上,树干中空,树干内可供四人打牌。据老人说,当时这一槐树到夏天还是避暑纳凉的圣地哩,而且来到树下还需要覆盖一些衣物,否则会受到凉。

父城遗址上的白雀寺之名,根据史书碑刻及当地传说,与这一槐树还存在密不可分的关系。

如前所述,清康熙《河南通志》卷五十一《寺观·汝州·宝丰县》载:白雀寺在宝丰城东四十里父城堡内,每遇丰年,必有白雀巢于古槐之上,寺因以名。

再如,现白雀寺内存有明万历三十九年(1611年)承德即陕西西安府通判、邑人白鏞(宝丰县人,字真予,时任官职六品,后升任延安府同知五品),撰文而镌刻的《重修伽蓝殿记·宝丰县白雀寺考》残碑一通,碑文中这样记载:“乃父老相传,寺之先有异槐,白雀巢于其上,寺遂因以名。”

东汉将领冯异与异槐的渊源

《全志》卷一《山川·宝丰县》等都记载“寺因以名”,从这里我们不难看出白雀异槐的这一“异槐”是在白雀寺修建之前就有了,并且在白雀寺修建之前已经很有名气了。从时间上来说“异槐”在前,白雀寺在后。

据有关史料显示,白雀寺修建于西晋。再看前述明正德五年(1510年)《汝州志》卷四《寺观·宝丰县》载:白雀寺在父城堡,世传楚庄王故宅,有白雀之瑞,异槐一株。由此可知白雀异槐在东汉以前就有了。而“大树将军”冯异是东汉开国将领,又是父城人,时间上是同一时期,又在同一地点。可以想象,冯异很可能从小与白雀

异槐的接触就很密切,甚至可能是见证其盛景的重要一员。

综上所述,笔者认为,东汉将领冯异“大树将军”这一称谓,与白雀异槐有着千丝万缕的联系。冯异为何每论功评赏都要去大树下,为何对大树情有独钟?这大概是故乡异槐在冯异心中占据着不可替代的位置,大树对冯异来说就是故乡、热土。所以每逢大战告捷,看到大树,对于大孝子冯异来说就会不由自主想到家乡,想到父老乡亲。远征千里之外,常年浴血奋战,出生入死,能有幸生存下来,看到大树怎不热衷?怎不回想家乡、回想亲人?

白雀异槐与白雀寺的关联

如今当地还流传着白雀寺之名的由来:在父城始建白雀寺之前,这里就有这一槐树,高耸入云,遮阴数亩,每年大地回春、草长莺飞的二月,这里就是白雀鸟的天堂。白雀鸟夜以继日筑巢繁衍的时期,也是小麦返青拔节孕穗的时期,也正是先民生活青黄不接期望庄稼早日成熟的时期。农田耕种闲暇时,便有村民来到树下观赏白雀筑巢,部分细心的村民经过长期观察,发现了这槐树上白雀鸟筑巢与庄稼收成存在一定关系——当槐树上白雀鸟筑巢多时,这一年的庄稼收成就好;当这槐树上白雀鸟筑巢少时,这年的庄稼收成就差,甚至为灾年。这样一来,父老乡亲便

把每年庄稼收成的好坏寄托在白雀筑巢上,先民们祈求白雀鸟每年能多来些,且在这槐树上多多做巢,渴望年年都是丰年。为了实现这美好愿望,便在这棵槐树毗邻处修建了一座寺院,并将之取名为白雀寺。

作为宝丰八景之一,白雀异槐在1945年秋末遭遇一场罕见的强风暴雨,这一饱经风霜、深受父老乡亲尊崇爱戴,历经千载的古槐树被狂风刮倒,便永无再起。当时远近很多父老乡亲闻讯后都来为之心碎。几月之后,国民党派兵用几辆大卡车将其运走,作为军用。至此,宝丰八景之一白雀异槐,便永久地留存于史书和美好的传说之中……

●郭连卿 文/图

豆角寨上枪声激

豆角寨,海拔410多米,别名窠家寨,据说是窠氏家族早年所建,又因形状如豆角而得名。



豆角寨遗址

豆角寨坐落在市区东北方。山之北坡,地势险峻,归属许昌襄城县紫云镇;山之南坡,相对来说比较平缓,为我市郟县李口镇所辖,距市区约15公里。过去山上修有石寨,墙高约7米,且分为内寨和外寨,内外寨之间20到30米不等。整座山寨随山势而建,南北长约400米,东西宽仅100米左右。荒乱年间,内寨住人,外寨控牲口。现山上还留有1米多高的残垣断壁,从根基处看有2米多宽,但做工并不精细。豆角寨北距汝河数千米,俯视即可遥望。整个山势呈西北东南走向,隶属伏牛

山余脉,外方山系紫云山。与其相邻的,还有云阳寨、坡寨等,皆为过去兵家必争或躲避灾难之处。日前笔者在此走访时,无意间听村中老农讲述了一段尘封已久的往事。那是上个世纪40年代中期的一个

晚春时节,侵华日军占领襄城县后,烧杀奸淫无恶不作。城中学生大多逃到距县城不远又比较僻静的卧牛山中躲藏(当时此处修有多处窑洞)。某一日,日军闻讯后,突然将此处包围,对手无寸铁的学生进行了血腥屠杀,部分学生逃至豆角寨附近。日军随后又派出一个排的骑兵(约40人)追赶至此。而国民党军某部,派出一个营的兵力(另一说法为一个连)在此截击布防,但由于缺乏主观能动性,等日军抢先占领豆角寨之后,方才匆忙爬上半山腰,此一场遭遇战不可避免地打响了。

日军居高临下,凭借地理优势,坚守不出;国民党军则在必得,战斗从上午11点开始,持续到下午两点多,异常激烈,

大老远即可听到密集的枪战声。其间虽然出现了几次短暂的拉锯战,但战机稍纵即逝,主动权自始至终掌握在日军手里。紧急关头日军援军赶到,并在汝河边上向国民党军开炮。恰在此时,指挥这次战斗的国民党军指挥官不幸中弹身亡。顷刻间,战场的天平发生了倾斜,失去了指挥的国民党军溃败,日军则乘胜追击,战斗结束后整个场面惨不忍睹。

时间定格在1944年5月3日,农历四月十一。

此次战斗,虽然以国民党军的失败而告终,但毕竟显示了不屈不挠的抗争精神。不过在拥有如此优势兵力的情况下惨败,着实让后人深感遗憾。

平顶山市彤跃食品有限公司修建性详细规划公示

建设单位:平顶山市彤跃食品有限公司
 规划设计单位:广州博厦建筑设计研究院有限公司
 建设地点:平顶山高新区开发路西侧代庄路南侧
 规划用地面积:6123.93平方米
 总建筑面积:7557.71平方米

项目简介:本地块控制详细规划依据市政府批准的该地块的控制性详细规划(平政规[2014]65号)修建性详细规划于2017年1月19日经平顶山市城乡规划局高新区规划建设现场办公会议审查会原则通过(平规文[2017]5号)。

如对本规划公示有异议,可自本公示之日起七日内向平顶山市城乡规划局高新分局提出意见和建议。
 联系电话:3988209 3987685

编号	项目	数值	单位	备注
1	规划用地面积	6123.93	m ²	
2	总建筑面积	7557.71	m ²	
3	计容建筑面积	7557.71	m ²	
其中	1#厂房	2284.71	m ²	3层厂房
	2#厂房	2871.00	m ²	3层厂房
	研发楼	2402.00	m ²	
	建筑占地面积	3685.52	m ²	
其中	1#厂房	1015.73	m ²	
	2#厂房	957.00	m ²	
	研发楼	487.15	m ²	
	堆场	1225.64	m ²	
5	建筑系数	60.18	%	
6	容积率	1.23		
7	绿地率	10.53	%	
8	停车位	18	个	
其中	货车停车位	4	个	
	轿车停车位	14	个	研发楼空部分可停放

注:办公区占地面积为198.04平方米,占总用地面积的3.24%,满足控规要求

